

10月13日,国家税务总局发布的增值税发票数据显示,今年前三季度,我国新质生产力加快发展,全国统一大市场建设稳步推进,绿色低碳转型提速,在工业运行、新动能产业、设备更新和消费品以旧换新等领域呈现亮点。

工业运行总体平稳

全国工业企业销售收入同比增长3.6%。其中,装备制造业同比增长5.3%,特别是计算机通信设备制造业、仪器仪表制造业等先进制造业发展向好,同比分别增长13.5%和10.5%

新质生产力加快发展

高技术产业销售收入同比增长11.6%。其中,高技术服务业、高技术制造业同比分别增长13.7%和8.6%。数字经济核心产业销售收入同比增长7.7%

“两新”发展势头良好

在大规模设备更新政策带动下,全国企业采购机械设备金额同比增长6.5%。受国家鼓励、地方支持和企业让利等因素带动,电视机等家用电器零售、冰箱等日用家电零售同比分别增长10.2%和6.5%

新华社北京10月13日电 制图:何亚男

奋力实现全年发展目标“百日攻坚战”

志在万里之外

——宁夏国际贸易通道建设观察

本报记者 杨娟

不沿边不靠海,身处内陆的宁夏如何打通“出海口”?如何拓展通边达海飞天的开放路,交出迈向国际化的新答卷?

近年来,我区以“优化口岸营商环境,深化跨境贸易便利化改革”为主线,积极拓展对外开放国际新通道,努力完善国际航空通道网络,提升跨境贸易便利化服务水平,不断提升宁夏面向世界的空、铁、海通达能力,加快构建对外开放新格局。

通边达海飞天,构建海陆空立体通道

日前,经过宁夏与河北对接洽谈,河北

港口集团有限公司在宁夏设立7个内陆港并授牌。这意味着宁夏货物出海又多了新的“出海口”。

东向出海,我区已开通银川—天津港、银川—青岛港、银川(平罗)—京唐港“一箱制”铁海联运班列,进一步丰富宁夏至RCEP(区域全面经济伙伴关系协定)国家运输通道线路。北上,成功打通俄罗斯—黑龙江绥芬河—宁夏进口国际货运通道,开辟了一条亚欧班列进口国际货运新通道。

除了东向出海,宁夏持续深化与沿海沿海口岸以及铁路、海关等部门合作,强化与

西部陆海新通道省份交流,构建东南西北四向通道。早在2022年5月26日,银川—布达佩斯国际货运班列首发,将向西班列境外目的地拓展至欧洲。南下利用陆海新通道,开行银川—云南磨憨—老挝万象、惠农—广西凭祥—越南胡志明市点对点铁路国际货运班列,进一步丰富宁夏至RCEP(区域全面经济伙伴关系协定)国家运输通道线路。北上,成功打通俄罗斯—黑龙江绥芬河—宁夏进口国际货运通道,开辟了一条亚欧班列进口国际货运新通道。

空中通道的构建,是宁夏加速融入国内

国际双循环的关键一招。围绕将银川河东国际机场建设成为面向丝绸之路经济带沿线国家的门户枢纽机场目标,我区对接国内外航空公司,全力增开加密国内外航线航班,全面实现开通直飞除兰州外所有省会城市和28个区域枢纽城市的目标。

如果说,构建通道建设是“走出去”的硬件,那么口岸营商环境则是“走出去”必不可少的软件。近年来,自治区商务厅(宁夏口岸办)聚焦优化口岸营商环境,简化通关流程,提高便利化水平,不断提升对标国际水平的服务保障能力。(下转第三版)

本报讯(记者 苏峰)10月13日,记者在石嘴山市大武口区贺兰山北路2024年海绵城市建设施工现场看到,施工机械轻舒吊臂,工人挥汗赶工期。“以后下雨出门就不担心路面积水了。”得知项目即将完工通车,市民金国民说。今年,该市实施老旧小区管网改造项目30个,尤其是“百日攻坚战”以来,该市完善城市“毛细血管”基础设施建设,推动完成超过20年燃气管网及2000年以前老旧小区改造,累计改造老旧管网400余公里,为群众幸福感加码。石嘴山市围绕落实“百日攻坚战”目标,9月新开工项目47个,总投资45亿元。

时评

以实绩实效诠释果敢担当

——坚决打好“百日攻坚战”系列谈之五

怎样才能答好“百日攻坚战”这道必答题,看近期一组新闻镜头,颇有感悟:

经过争分夺秒奋战,年度投资17.5亿元的宁夏贺兰山东麓防洪治理工程已完成80%投资进度;通过积极抢抓工程进度,总投资15.36亿元的宁夏海利科技精细化工项目开始投料试车;在超时序推进下,春发生物复合调味料和调味品香料项目将于近期投产……从一个一个重大项目即将落地生根的图景中,我们既看到了相关部门和企业的担当作为,也悟到了“答题”要领,那就是——落实、落实、再落实。

一分部署、九分落实。仔细翻阅新时代以来宁夏发展“档案”可以发现,近年来,我区的每一项重大成就、每一次成功突围、每一回攻坚克难,无不是广大党员干部群众团结一心、狠抓落实的结果。这一切深刻说明,抓落实就是贯彻党中央决策部署、推进宁夏事业发展的根本途径,就是干好一切工作的根本方法。无论做什么工作,一旦谋定,只有尽快把规划部署变成实际行动,迅速抓好各项政策落地兑现,才能最大限度将发展效率提起来,让发展效益强起来,最终取得“看得见、摸得着、感受得到”的实绩实效;相反,如果不注重抓落实,不认真抓好落实,再好的目标,再好的蓝图,也只是镜中花、水中月。

促发展争在朝夕,作战图亟需推进。当前,“百日攻坚战”已全面打响,各项作战任务已十分明确,能否顺利完成全年既定发展目标,最根本的还是要靠狠抓落实。因此,摆在全区各地各部门面前的只有一条道:向狠抓落实要动力,把“百日攻坚战”当成第一要务,将各自领域和岗位的目标任务和困难矛盾摸清楚,拿出只争朝夕、时不我待的奋斗姿态和工作作风,拿出科学精准高效的推进方案和工作方法,集中一切时间和精力将“施工图”变成“实景图”,把“作战图”变成“战果图”,用一个个项目的加速落地和一项项民生实事的开花结果,为2024年画上圆满句号。

空谈误国、实干兴邦。想不想抓落实、敢不敢抓落实、会不会抓落实,不仅检验行动力和能力,更考验党性和政绩观。干没干、干得好不好、是不是合格的党员干部,两个多月后,“百日攻坚战”的实绩实效自然会给出评判。

新开工项目47个 总投资45亿元

石嘴山市项目引擎迸发澎湃动能

自开展“百日攻坚战”以来,石嘴山市从推动项目建设等5个方面细化11项具体措施,推动15个2024年计划实施的10亿元以上项目建设,目前新开工项目13个。加快推进项目建设速度,宁夏晶能新材料有限公司光伏新材料、中色(宁夏)东方集团有限公司铝镍板带制品生产线技术改造等项目建成投产,支持贺兰山东麓水源涵养和生态治理、大武口区国家

农村产业融合发展示范园基础设施等40个项目建设,有效支撑固定资产投资增长。

黄公路至石嘴山市惠农区铁路专用线项目,主要承担将蒙西地区煤炭运至石嘴山,兼顾石嘴山与蒙西、华东南部地区间的货物交流。目前,项目已完成70根桩钢筋笼下管和混凝土灌注及实验室、混凝土拌合站、钢筋加工场、预制梁场建设;宁夏卫生健

康职业技术学院护理康养医教融合实训基地项目计划总投资1亿元,项目建成后提供中西药模拟药房、病原微生物检验实验室实训室、临床检验实验室实训室、药理学实验室实训室等医疗实训教室,同时配套老年心理实训室、老年生活照护实训室、婴幼儿保育实训室、婴幼儿心理健康实训室等养老托育实训室,目前正在进行基础建设。



蒙牛宁夏工厂是蒙牛首座全数智化工厂,也是当前全球单体最大液体奶工厂。

(图片来自自治区工业和信息化厅提供)

蒙牛宁夏工厂何以获“灯塔工厂”殊荣

本报记者 丁建峰

日前,世界经济论坛(WEF)公布最新一批“灯塔工厂”名单,蒙牛集团旗下全数智化工厂——蒙牛宁夏工厂成功认证“灯塔工厂”称号。这是中国乳业首家获批的“灯塔工厂”,也是全球首家获批的液态奶“灯塔工厂”。

“灯塔工厂”被誉为世界上最先进的工厂,代表着当今全球制造业领域智能制造和数字化最高水平。

蒙牛宁夏工厂是蒙牛首座全数智化工厂,也是当前全球单体最大液体奶工厂,首

创乳业流程化系统全数智化覆盖,全面投产后可实现“三个一百”,即100人创造100万吨年产量、100亿元年产值,打造出全球乳业工厂最高年度人效比,达到人效、能效、品效、坪效“四效合一”,为全球乳业数智化发展注入新动能。

世界经济论坛在发布“灯塔工厂”名单时表示:“蒙牛宁夏工厂实施了从智能决策到柔性自动化的30多个第四次工业革命高级用例。这些用例覆盖了牛奶加工、包装和检测各环节,将交付周期缩短了

55%,将经营成本降低了32%,极大改善了经营效率和产品质量。”

蒙牛宁夏工厂,何以获全球智能制造新高的殊荣?

抢占全球智能制造新高地

宁夏是名副其实的“黄金奶源带”,原奶产量约占全国的十分之一,国家生乳蛋白含量的标准为2.8%,宁夏生鲜乳平均蛋白含量则达3.2%。

(下转第四版)

板上发电 板下种草

宁东基地“草光互补”提升土地利用效率

本报(宁夏日报报业集团全媒体记者 段春)“我们根据项目区实际情况,参考种植经验,选择适生优质草种,你看到的这些是蒙古冰草、扁穗冰草、沙打旺草种。”近日,走进宁东可再生氢能减排示范区50万千瓦复合光伏基地,成排连片的太阳能电池板在阳光下熠熠生辉,电池板下种植的沙生植物长势喜人。

“草光互补”是将种草和太阳能光伏发电相结合的一种创新技术,可以实现土地立体化增值利用,通过一地多用增加土地产出和附加值,形成产业化经营,推动经济效益、

社会效益和生态效益协调发展。”宁东管委自然资源局相关负责人介绍,宁东能源化工基地核心区第一批大型光伏基地装机规模300万千瓦,占地面积约8万亩。

近年来,宁东能源化工基地持续探索生态优先、绿色发展新路子,围绕建设大型光伏基地,利用煤矿采空区、沉陷区及荒山荒地等土地资源,结合草地荒漠化实际情况,通过发展“草光互补”复合光伏项目,基本实现“光伏+生态”综合治理。低密度草地、沙地和裸土地上架设光伏组件发电,在地面种草,形成“板上发电、板下种草”的绿色能源发展模式,不仅提高了空间立体利用效率,还促进了区域生态恢复。

2023年,15个光伏项目土地复合利用方案通过审批。其中,国能宁东200兆瓦复合光伏基地项目于2023年6月建成并网,浙能宁东基地光伏产业园150兆瓦复合光伏项目于2023年2月全容量并网,分布于梅花井矿区、石槽村矿区、羊场湾矿区和红柳矿区,对支持宁东绿色生产、加快推动可再生能源制氢与现代煤化工产业耦合发展,实现清洁能源替代、推动能源结构转型、促进东西部区域协同发展发挥重要作用。

深挖黑恶线索 攻坚重大案件 治理行业乱象

宁夏常态化开展扫黑除恶斗争取得新成效

本报讯(记者 智慧)10月13日,记者从自治区扫黑办获悉,2021年常态化开展扫黑除恶专项斗争以来,我区各地各部门深入学习贯彻习近平总书记关于常态化开展扫黑除恶专项斗争的重要指示批示精神,深挖彻查了一批黑恶线索,攻坚突破了一批重大案件、综合治理了一批行业乱象,常态化扫黑除恶斗争取得新的阶段性成效,全区治安环境、发展环境进一步改善,政治生态、社会生态进一步好转,人民群众获得感、幸福感和安全感进一步增强。

线索核查取得新成效。全区共摸排受理涉黑涉恶问题线索2152条、核结2073条,核结率96.3%。其中,全国扫黑办12337举报平台交办线索124条、核结114条,核结率91.9%。自治区扫黑办直接受理举报线索285条、核结267条,核结率93.7%。对165条重点线索和13起重点案件采取领导包抓、提级督办、现场指导等举措,成功督破郑二虎、刘立宁、李鹏、赵彦军等涉黑涉恶违法犯罪线索,有力震慑了涉黑涉恶违法犯罪分子。

依法打击有了新突破。自治区扫黑办专项斗争领导小组先后对11起重点案件挂牌督办,统一法治步调,统筹推进办案,集中攻坚重大复杂案件,推动案件打深打透打彻底。2021年至2024年9月,全区共打掉涉黑社会性质组织2个、涉恶势力犯罪组织22个,破获刑事案件462起,抓获犯罪嫌疑人441人,起诉涉黑涉恶案件24件390人,审判生效21件344人。

打财断血取得新战果。自治区扫黑办专项斗争领导小组印发《全区涉黑涉恶追赃专项行动工作方案》和《全区涉黑涉恶财产执行攻坚专项行动工作方案》,依法对涉黑涉恶财产追缴尽道、应缴尽缴,查封、扣押、冻结涉案资产5.02亿元。全区法院判决生效涉黑涉恶案件21件,受理涉黑涉恶财产执行案件163件,结案159件。

“打伞破网”取得新进展。全区各级纪检监察机关积极与同级政法机关联系对接,摸清底数,逐件过筛,逐案排查,持续增强扫黑除恶与“打伞破网”的整体性、协同性和实效性,推动“打伞破网”不断取得突破。全区共查处涉黑涉恶腐败和“保护伞”48人,给予党纪政务处分176人,移送司法机关11人。

治理质效取得新提升。组织涉黑涉恶违法犯罪易发多发的信息网络、自然资源、交通运输、工程建设、教育、金融、市场流通等重点行业领域分年度开展专项整治,建立健全“一案一分析”和“三书一函”整改反馈、通报考核等制度,制发“三书一函”3518份,整改回复3439份,整改率97.8%。

云光山色与人亲 云雾山下呈双景

本报记者 乔素华 常宽

固原市原州区寨科乡蔡川村的特别之处,是它位于宁夏云雾山国家级自然保护区内。

云雾在绿油油的山间穿行,鹿儿在厚厚的草甸上漫步,这是云雾山保护区的生态美景。山下的蔡川村,村民与云雾山和谐共生、各民族间交往交流交融,呈现和谐美景。

可时间的放映机倒回40多年前,却是另一番景象……

消失的放牧游击队

“祖祖辈辈都是把牛羊赶到山上吃草,现在凭什么不让我们放牧了?”10月12日,蔡川村村民海开平仍记得他42年前说过的话。

1982年,云雾山自然保护区成立,这意味着蔡川村村民必须改变牛羊养殖方式。很多村民为了放牧和保护区工作人员打起了“游击”。

把牲畜悄悄赶到保护区内,一旦发现巡护员,立即赶着牛羊躲到沟底。坚持了一段时间,村民们的游击方式“升级”,几户村民一起放牧,专留一人在山头放哨,放哨人一旦发现工作人员巡山,火速发出“撤离信号”。随着保护区巡山力度加大,村民们干脆白天睡觉,晚上赶牛羊“上夜班”。

可渐渐地,海开平等村民发现,原来的秃山竟变成了绿山,漫山黄沙逐渐减少甚至消失……村民们得到了封山禁牧的实惠,自觉自愿地不再到山上放牧。

不放牧了,村民们干什么?宁夏云雾山国家级自然保护区管理局支持村民发展生态农业。多年来,先后帮助保护区群众修建基本农田4371亩,营造水保林1000亩,路旁植树20余公里。种植红莓杏、花椒等经济林794.4亩及胡麻1095.2亩、优质牧草1151.6亩,提供优质牧草种籽1284.5公斤,并引进推广秦川牛、万寿菊、中蜂等,为周边群众调整产业结构、发展替代生计作出积极贡献。通过优化产业结构,开展集约经营,转变群众生产经营观念等措施,蔡川村去年全村人均纯收入达到15394元。(下转第四版)